
ATA DA 67ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO 

Aos sete dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às dez horas, realizou-se a 
sexagésima sétima reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 5 

presidência do professor Bruno Nazário Coelho, estando presente os docentes, Saul 
Emanuel Delabrida Silva, Thiago Antonio Melo Euzébio, Iranildes Daniel dos Santos, 
Gustavo Medeiros de Freitas, discente Paula Cintra Fernandes, o discente André Luiz 
Maciel e a representante técnica administrava Andréia da Conceição Dias Silva.  

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e 10 

iniciou os trabalhos. Antes das comunicações, iniciou-se pelo terceiro expediente onde 
foi dada a posse aos novos membros, Thiago Antonio Melo Euzébio, Iranildes Daniel dos 
Santos e Gustavo Medeiros de Freitas devido a aprovação da ata. 

1º) Comunicações: 

a) O Prof. Bruno informou sobre o aumento das bolsas do Mestrado, todo o trabalho 15 

envolvido no trâmite até a assinatura e conclusão do processo, e que a partir de janeiro 
de 2023 os bolsistas da 6ª e 7ª turma já receberiam o valor ajustado, e que o ajuste é 
importante e um ponto atrativo para o Mestrado. 

b) O Prof. Bruno informou que está sendo discutido na UFOP a possibilidade de 
realização de disciplinas transversais. O que seria muito bom, visto que possibilitaria 20 

algumas disciplinas serem ofertadas de forma online “remotas”. Ainda não está 
aprovado, mas para que ocorram essas disciplinas, obrigatoriamente tem de envolver 
mais de três cursos de Pós-Graduação de áreas diferentes, podendo da mesma 
Universidade ou de Universidades diferentes. Para as disciplinas serem ofertadas será 
necessário ter no mínimo 50 alunos matriculados e se enquadrar nos ODS (Objetivo de 25 

Desenvolvimento Sustentável) como erradicação da pobreza, água, energia. A 
Normativa está sendo construída pela UFOP, com perspectiva de divulgação em 2023/1.  

Em relação as disciplinas híbridas, considerando que ainda não está regulamentada pela 
Capes, ainda não podemos ofertar. Na pandemia, foi liberado de forma excepcional. 

As disciplinas transversais possivelmente serão optativas, e sendo híbridas possibilitaria 30 

ser ministrada por professores que estão em outros países como o professor Luis 
Guilherme Uzeda e o Thiago Euzébio. 

Caso aprovada ainda esse ano, a intenção é analisar a viabilidade de retificar o 
calendário atual. 

c) O professor Bruno apresentou um quadro com a relação de docentes e quantidade 35 

de orientandos e chamou a atenção para o regimento que permite aos docentes 
assumirem no máximo 5 orientações. O quadro mostra um desbalanceamento entre os 
docentes, com professores ultrapassando esse limite e outros sem orientados, o que 
contribui negativamente para o Programa. Ficou definido que em caráter de exceção, 
para os docentes que estão orientando alunos da 6ª Turma com previsão de defesa no 40 

final de abril, desde que os orientandos defendam no prazo, até 21/04/2023, poderão 
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assumir novas orientações com o limite máximo de 5 orientações por docente. Isso 
poderá contribuir para maior dedicação dos docentes em relação às produções. 

Como ponto de atenção para análise futura foram pontuados: desequilíbrio de docentes 
entre as linhas de pesquisa do programa, desequilíbrio de linhas de pesquisa. 45 

2º) Análise e deliberação sobre as atas da 66ª Reunião: Foi apresentada a ata da 66ª. 
Após análise a ata foi aprovada por unanimidade. 

3º) O Bruno pediu para incluir o seguinte item de pauta: 6º) Análise e deliberação sobre 
documentos para Titulação Felipe Rigueira Campos. 

II - ORDEM DO DIA:  50 

1º) Análise e deliberação sobre as aprovações dos ad referenda: Foram apresentadas 
as seguintes provisões: Nº01/2023 – que aprova a entrega do Projeto de Pesquisa e 
Formulário da discente Karina Oliveira; Nº02/2023 – que aprova a Banca da discente 
Karine Oliveira. Após análise foram aprovados. 

2º) Análise e deliberação sobre prazo para o discente Krysthian Faria Martins, após a 55 

reprovação na defesa de dissertação: Foi apresentada a ata da defesa a qual o aluno foi 
reprovado. O Bruno explicou a situação do discente que estava no limite do prazo de 
defesa, completando os trinta e seis meses no mestrado. A orientadora procurou o 
coordenador para adiamento da data. Contudo, analisaram e identificaram que não 
seria possível visto que o discente poderia perder o título pois já estava no limite dos 36 60 

meses. Relatou que no PROFICAM temos previsto no regimento a concessão de 6 meses 
para que o aluno possa reapresentar a defesa, quando reprovado e isso entra em 
contradição com o prazo de 36 meses da UFOP. Em conversa com a Renata Pró-Reitora, 
foi sugerido realizar a alteração em regulamento para que a regra fique condizente. Para 
este caso específico, o Colegiado foi autorizado a deliberar em conceder 6 meses. 65 

Definiu-se que seria reagendada uma reunião extraordinária somente para tratar a 
questão do Krysthian no dia 14/10/2023 às 10:00 onde será considerado também o 
parecer do orientador, notas do aluno e trancamentos. 

3º) Análise e deliberação sobre os pedidos de reconsideração de desligamento: Foi 
apresentado o histórico dos alunos, o motivo dos desligamentos, além dos pedidos de 70 

reconsideração do Rui Ferreira da Silva Neto e Matheus Sales Lage, os quais não 
apresentaram justificativa, ao Colegiado. Após análise e discussão, os pedidos foram 
indeferidos. A secretaria enviará os retornos ao Rui e ao Matheus. Em relação ao 
Matheus será encaminhado o boletim novamente em resposta a dúvida do discente.  

4º) Análise e deliberação sobre o quadro de oferta de disciplinas do ano de 2023: Foi 75 

apresentado o quadro de disciplinas para 2023. A discente Paula falou sobre o período 
da Disciplina Redes que o professor não ofertou e se comprometeu a ofertar antes do 
fim do ano de 2022, ou nos primeiros módulos no ano de 2023 e argumentou que, caso 
não ocorra como previsto, alguns alunos poderão ficar sem os créditos da disciplina. O 
Saul propôs aprovar o quadro de disciplinas e caso algum aluno estiver com pendência, 80 

fazer uma consulta aos docentes que ministram a disciplina para antecipar ou fazer uma 
disciplina extra para repô-la, visto que a disciplina não foi ofertada. Após análise e 
discussão, o quadro de disciplinas foi aprovado por unanimidade.  
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5º) Análise e deliberação sobre a composição de banca examinadora para defesa de 
qualificação e dissertação: Banca de defesa Roberto Alexandre Delamora banca 85 

examinadora: D.Sc. Bruno Nazário Coelho (Orientador), D.Sc. Jodelson Aguilar Sabino 
(coorientador), D.Sc. Marcone Jamilson Freitas Souza (membro interno), D.Sc. Matheus 
Nohra Haddad(membro externo), D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis(suplente interno) e 
D.Sc. Michel Carlo Rodrigues Leles(suplente externo) e Banca de Qualificação do Ricardo 
Braga Ventura banca examinadora: D.Sc. Thiago Antonio Melo Euzébio (orientador), 90 

D.Sc. Alan Kardek Rêgo Segundo (coorientador), D.Sc. Iranildes Daniel dos Santos 
(membro interno), D.Sc. Rafael Bezerra Correia Lima (membro externo) e D.Sc. Tatianna 
Aparecida Pereira Beneteli (suplente interno). Após análise foram aprovadas por 
unanimidade.   

6º) Análise e deliberação sobre documentos para Titulação Felipe Rigueira Campos: 95 

Foram apresentadas a documentações para titulação do discente Felipe Rigueira 
Campos, onde constava um erro no título do Anexo I e Folha de Aprovação. Após análise 
e discussão foi aprovado por unanimidade. Ficou definido que o Gustavo Freitas alterará 
o título do Documento Anexo I e o Bruno irá emitir uma nova folha de aprovação pelo 
SEI, o qual o Felipe deverá substituir na dissertação e procurar o quanto antes a 100 

Biblioteca da Escola de Minas para retificação da dissertação. 

 

III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença 
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa.  105 

 

_____________________________________________________ 

Prof. Bruno Nazário Coelho 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 

 110 

_______________________________________________________ 

Andréia da Conceição Dias Silva 

Secretária Acadêmica 
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